

УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»
д-р техн. наук, профессор

С.Г. Емельянов



«09» 2015 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Шалаева Ильи Андреевича «Формирование и оценка инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-«Экономика и управление народным хозяйством» (управление инновациями)

1. Актуальность темы исследования для науки и практики

Современная российская экономика, что бы стать эффективной и конкурентоспособной должна постоянно находиться в процессе модернизации на основе внедрения инноваций во все сферы жизнедеятельности. Поэтому, все чаще возникает проблема решения вопроса, касающегося создания той инновационной среды, которая способствовала бы ускорению инновационного развития хозяйствующих субъектов.

Актуальность темы диссертации определяется недостаточной разработкой теоретических и научно-методических положений, касающихся вопросов формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе, связанных с разработкой новых и адаптации существующих принципов.

В этой связи в диссертации разработана структурная модель формирования и оценки инновационной среды, обеспечивающая достижение приоритетных целей инновационного развития стратегически ориентированной экономики, которая может быть адаптирована под определенную отрасль с учетом ее специфических особенностей и тенденций развития.

Выполненное автором теоретическое обоснование и методическая проработка концептуальных положений по созданию и оценки инновационной среды является актуальным направлением научного исследования, обусловленного необходимостью выявления, анализа и разрешения проблем управления инновационной деятельности.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Теоретические положения, выводы, новые научно обоснованные решения и методические разработки автора достоверны и носят констатирующий характер.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается корректной постановкой цели и задач исследования, аргументированным обоснованием их

решения, использованием опыта зарубежных и отечественных ученых в области теории формирования и оценки инновационной среды, инновационного развития экономических систем и управления инновационной деятельностью; анализом нормативных и законодательных документов Российской Федерации, правительства Орловской области; использованием официальных статистических данных Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов.

Обоснованность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается также использованием современных научных методов: системного, сравнительного, ретроспективного, статистического, факторного анализа, экспертных оценок; анализа и синтеза.

Кроме того, обоснованность и достоверность полученных результатов подтверждена внедрением отдельных положений диссертационного исследования в практику предприятий Орловской области, а также апробацией основных результатов исследования на научно-практических конференциях и публикациями автора.

В первой главе диссертации «Формирование и оценка инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе» Шалаев И.А, определяет теоретические основы формирования инновационной среды, в частности обосновывает содержание, структуру и сущностные характеристики ее элементов (с.12-28), также большое внимание уделяет выявлению особенностей формирования инновационной среды (с.28-47), систематизации и дополнению новыми классификационными признаками группировки инноваций (с.47-66).

Во второй главе диссертации «Современные аспекты формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе» Шалаев И.А. обосновывает и предлагает поэтапную модель формирования инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе на основе принципа сбалансированности инновационного развития (с.89-102), предлагает разработанную структурную модель формирования и оценки инновационной среды в условиях стратегического развития (с.102-116).

Автором определены базовые приоритеты формирования инновационной среды на основании индикаторов для достижения целей стратегического развития любого субъекта и фокусирования на конкретном направлении (с. 66-89).

В третьей главе диссертации «Методическое обеспечение комплексной оценки инновационной среды и ее экономической целесообразности» автор предлагает методический подход к комплексной оценке уровня развития инновационной среды в сбалансированной стратегически ориентированной экономике на основе использования расширенной системы показателей (с.116-148). Произведенное исследование позволило провести обоснование экономической целесообразности внедрения структурной модели формирования и оценки инновационной среды (с.148-165).

3.Значимость результатов исследований для науки

Практическая значимость полученных результатов исследования состоит в том, что ключевые теоретические положения и выводы, представленные в

диссертационном исследовании, могут быть использованы в процессе формирования и оценки инновационной среды.

Наиболее существенные теоретические научные результаты, полученные лично соискателем:

- обосновано содержание, структура и сущностные характеристики элементов инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе. Систематизированы существующие и дополнены новыми классификационные признаки для группировки инноваций в стратегически ориентированной экономической системе;

- предложен методический подход к комплексной оценке уровня развития инновационной среды в сбалансированной стратегически ориентированной экономике. Он основан на использовании системы показателей, дополненной критериями оценки уровня инноваций стратегического характера, комплексности, уровня проявления синергии. Это способствует существенному снижению альтернативных издержек инновационной деятельности.

Теоретически значимость исследования подтверждена тем, что в работе изложены и обоснованы основные положения, концепции, идеи, аргументы и доказательства, раскрывающие содержание и специфику обоснования управленческих решений, возникающих при разрешении проблем формирования и оценки инновационной среды.

Результаты диссертации дают возможность для новых научных исследований в процессе формирования и оценки инновационной среды в различных экономических системах.

4.3. Значимость результатов исследования для практики

Рецензируемая диссертационная работа представляет собой научный труд, в котором разработаны теоретические и научно-методические положения формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе. Содержащиеся в работе положения, методические разработки, выводы и рекомендации отличаются новизной, обладающие соответствующей их глубиной исследования и аргументацией.

Наиболее важные научные результаты исследования, которые имеют весомое значение для практики:

- обоснована и предложена поэтапная модель формирования инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе на основе принципа сбалансированности. Авторская модель позволяет учитывать: влияние интеграционных процессов во внешней и внутренней инновационной среде; трансформацию уровня инновационного развития и инновационной ёмкости производства отдельного субъекта рынка в определенном сегменте; выявлять образующиеся проблемы, противоречия, барьеры;

- разработана структурная модель формирования и оценки инновационной среды, обеспечивающая достижение приоритетных целей инновационного развития стратегически ориентированной экономики в рамках взаимодействия институтов и инструментов, позволяющих принимать обоснованные управленческие решения по инновационному развитию;

- обоснована экономическая целесообразность и проведена аргументация внедрения структурной модели формирования и оценки инновационной среды, обеспечивающей достижение выделенных приоритетных целей инновационного развития.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложенные теоретико-методические положения по формированию и оценке инновационной среды, могут быть использованы:

- при формировании соответствующей инновационной среды с ее инфраструктурой;

- в процессе осуществления комплексной оценки уровня развития инновационной среды;

- при выявлении приоритетных направлений стратегического инновационного развития.

Кроме того, методические и практические положения диссертационного исследования могут использоваться в процессе разработки стратегических документов по формированию и оценке инновационной среды.

Теоретические обобщения, разработанные положения и рекомендации представляют собой научно-методическую базу для совершенствования процесса формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе.

Результаты диссертационного исследования внедрены на промышленных предприятиях. Они могут также использоваться в учебном процессе в ВУЗах при подготовке и переподготовке специалистов в области инноваций.

5.Замечания по диссертации

Наряду с положительными научными результатами диссертации в ней имеются некоторые недостатки:

1. В первой главе диссертации (с.12-66), следовало бы более подробно рассмотреть сущностные характеристики внешних условий, формирующих инновационный климат.

2. В разделе 2.2. диссертационной работы обоснована и предложена поэтапная модель формирования инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе на основе принципа сбалансированности (с.89-102). Однако, из текста диссертации не совсем понятно, что автор понимает под принципом сбалансированности.

3. Раздел 2.3 (с.102-116) диссертационной работы посвящен разработке структурной модели формирования и оценки инновационной среды. Вместе с тем, не вполне ясен выбор рассматриваемой модели приоритетов инновационного развития.

4. В третьей главе диссертации предложен методический подход к комплексной оценке уровня развития инновационной среды в сбалансированной стратегически ориентированной экономике. Вместе с тем автор не уделяет должного внимания определению причин формирования дисбалансов инновационного развития.

Высказанные замечания не отражаются на общей положительной оценке диссертации, а также ее теоретической и практической значимости.

6. Заключение

Предложенные в диссертации теоретические и научно-методические положения аргументированы и обладают новизной. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

По теме диссертации Шалаева И.А. опубликовано 15 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и отражает основное содержание работы. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе Шалаева И.А. в науку.

В ходе исследования была сформулирована и решена важная задача современной экономики – совершенствование процесса формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе.

Диссертация «Формирование и оценка инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе» соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями), а ее автор, Шалаев Илья Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Региональная экономика и менеджмент» ФГБОУ ВО «Юго-Западный университет». Протокол № 4 от «29» сентября 2015 года.

Заведующий кафедрой
«Региональная экономика и менеджмент»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Юго-Западный государственный университет»
доктор экономических наук,
профессор, д.э.н. по специальности 08.00.05
«Экономика и управление народным хозяйством»



Ю.В. Вертакова

30500, г. Курск, ул. Челюскинцев, д. 19
Рабочий телефон: 8(4712) 58-71-18
Электронная почта: REandM@rambler.ru

Подпись
удостоверяю
Специалист по кадрам

Ю.В. Вертакова
М.С. Позднышев